

陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7314 期
邮发代号 51-7 2019年9月11日 星期三 农历己亥年八月十三 陕工网: www.sxworker.com

习近平会见全国教育系统先进集体和先进个人代表 向全国广大教师和教育工作者致以节日问候

新华社北京9月10日电(记者 杨维汉 胡浩) 在第三十五个教师节到来之际,庆祝2019年教师节暨全国教育系统先进集体和先进个人表彰大会10日在京举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在人民大会堂亲切会见受表彰代表,向受到表彰的先进集体和先进个人表示热烈祝贺,向全国广大教师和教育工作者致以节日的问候。

中共中央政治局常委、国务院总理李克强,中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁参加会见。

上午11时,习近平等来到人民大会堂北大厅,

全场响起热烈掌声。习近平等走到代表们中间,同大家热情握手,不时交谈,并同大家合影留念。

中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰参加会见并在表彰大会上讲话。她说,新中国成立70年来,我国教育发生了翻天覆地的变化,广大教师为人师表、潜心育人,为国家发展进步作出了重要贡献。希望广大教师牢记习近平总书记嘱托,围绕培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,为党育人、为国育才,以德施教、立德树人,刻苦钻研、教学相长,尊重宽容、严爱相济,做党和人民满意的“四有”好老师。各地各有关部门要进一步提高教师待遇,增强教师职业吸引力,营造尊师重教的良好氛围。

会上表彰了718名“全国模范教师”、79名“全国教育系统先进工作者”、597个“全国教育系统先进集体”,以及1432名“全国优秀教师”、158名“全国优秀教育工作者”,授予1355项“国家级教学成果奖”。此前,教育部等还推选了10位“全国教书育人楷模”。

全国模范教师代表、河北省衡水市清河湾学校教师张梦伟,全国教书育人楷模代表、广西北海市涠洲岛幼儿园教师范微丽,全国教育系统先进集体代表、苏州建设交通高等职业技术学校校长郝云亮,国家级教学成果奖获得者代表、四川大学教授谢和平分别在会上发言。

丁薛祥、陈希、尤权、蔡达峰、夏宝龙参加会见。



“贵师重傅的精神值得弘扬”

——“全国工会媒体丝路行”大型采访活动见闻



来自全国的工会媒体记者在宝鸡市凤翔县六营村民俗产业园采风。 本报记者 刘强 摄

“凤翔彩绘泥塑能走向世界40多个国家,真是了不起。这也再次印证了工匠精神的价值所在和传承的重要性。”9月10日下午,在宝鸡市凤翔县六营村民俗产业园,上海《劳动报》副总编辑赵迎佳,在听取了国家级非物质文化遗产凤翔彩绘泥塑传承人胡新民的感后感慨地说。

当日,“全国工会媒体丝路行”大型采访活动走进六营村民俗产业园、陕西西凤酒股份有限公司进行采风。

凤翔彩绘泥塑是宝鸡市凤翔县的一种传统民间艺术,是中国民间美术独具特色的精品,在国内外享有盛誉,而胡新民更是其中的代表性人物。

在胡新民的传习所内,无论是学徒,还是多次拿奖的大师,都对胡新民发自内心的尊重。向工会媒体记者“答疑解惑”的市、县、镇领导每每提及胡新民,脸上总洋溢着骄傲和自豪的神情。

“这就是贵师重傅,这就是传承的魅力。在教师节这个特殊的日子里,‘尊师重教’在六营村被体现得淋漓尽致。”多家工会媒体记者在采访后无不感慨地说。

在陕西西凤酒股份有限公司酒库,贵州《劳动时报》记者胡大方直呼“太牛了!”

“酒是陈的香。西凤酒海最神奇之处在于‘会呼吸’。酒海中储藏的原浆酒通过‘呼吸’完成了去除杂质的过程,促进酒老熟……”

西凤酒工作人员介绍说。

作为来自茅台之地的记者,胡大方对茅台酒酿制过程并不陌生,可谓见过“大世面”。但采访中,他难掩惊讶之情,“竹藤编制的容器能贮酒上百年。制作这种‘会呼吸的酒海’的师傅太厉害了。”

“西凤酒不但历史悠久,还很好地将工匠精神与酿造工艺融合在一起,创造了‘中华文明五千年,西凤酒香三千年’的佳话。”胡大方说,“在两地的采访,都深深体会到了贵师重傅的氛围,这一精神值得弘扬。没有这一氛围,技艺很难接续、传承。真是不虚此行呀!”

本报记者 王何军

宝桥凭啥这么“牛”

——中铁宝桥集团有限公司连续41年持续盈利探秘

世界最大跨海大桥——港珠澳大桥、世界跨径最大钢箱梁悬索桥——虎门二桥、世界最大跨度公铁两用钢拱桥——成贵铁路金沙江大桥……这些载入史册的地标性建筑,无一不烙有“宝桥印记”。

建厂53年来,中铁宝桥集团有限公司(以下简称中铁宝桥)这家以钢梁钢结构、铁路道岔为主要产品的企业,已实现连续41年“稳赚不赔”,产值增长了近260倍。

我们不禁要问——宝桥凭啥这么“牛”。

高品质——“牛”得起的最大底气

在一次内部企业品牌建设研讨会上,中铁宝桥党委书记、董事长洪军向全体与会人员提问:“我们企业品牌的内涵是什

么?”大家不约而同回答道——品质。

1966年建厂,仅有800多名职工的原铁道部宝鸡桥梁厂,之所以发展到如今拥有11家子公司、4100多名职工的大型国有企业集团,完全得益于“品质生存”战略。

用洪军的话说,“高品质是宝桥能‘牛’得起的最大底气。”

2016年,亚洲最大的山区钢箱梁悬索桥——云南龙江特大桥建成通车。作为大桥总设计师的李正熔感慨地说:“仅仅一年多时间,宝桥就把我绘制的蓝图变成了现实。有这样的合作伙伴,我感到骄傲!”

这一组数据,更能说明中铁宝桥产品的“高品质”——国内50%的高速铁路道岔、30%以上的大型钢桥梁出自“宝桥制造”。每年从这些产品上过往的旅客不下60亿人次。



来自全国各地的工会媒体记者在宝桥集团有限公司采风。 本报记者 刘强 摄

2017年初,泰国铁路进行道岔招标,多家行业巨头竞标。结果,中铁宝桥报价最高,却成了唯一赢家。对此,泰国铁路官员解释说:“中铁宝桥的产品技术先进、质量高、供货及时、售后服务优,我们用着

安心放心,当然要选择这样的企业。”

如今,中铁宝桥铁路道岔占了泰国70%以上的市场份额,是泰国、印尼最大的铁路道岔供应商,在菲律宾等东南亚国家也是抢手的“香饽饽”。(下转第二版)

西凤为啥这么“香”

——陕西西凤酒股份有限公司用诚心恪守“历百代而作珍”的金牌品质



来自全国的工会媒体记者在陕西西凤酒股份有限公司采风。 本报记者 刘强 摄

不紧不慢、轻松自如……5号选手王宁手握铁合金歌,在甑锅里时而顺时针、时而逆时针。同时将酒醅均匀疏松地铺在甑内冒出蒸气的位置……日前,在陕西西凤酒股份有限公司(以下简称西凤公

司)基酒生产系统技能大赛赛现场,记者深深感受到了西凤人坚守古法酿造的初心和匠心。

“名酒之名,名在品质、名在匠心。”从3000多年前开始,从秦饮—秦州春酒—柳

林酒—秦泉酒—凤翔烧酒—西凤酒,无论年代如何变迁、酒名如何更改、酿酒工艺如何传承,西凤酒始终不变的是品质、西凤人始终不变的是“初心”和“匠心”。

制曲人 38载磨练 200多本“秘籍”

曲乃酒之骨,是白酒生产的糖化剂和发酵剂。如何制好曲、赋予白酒“西凤魂”,是制曲人的不懈追求。

58岁的李宗信是制曲班班长,在曲房工作了38年。每次到培菌房,他都不敢有丝毫马虎,“曲坯的上下温差太大,要马上翻曲!”他用手摸了摸曲坯后,立即对同事说。

“只有用人工干预微生物的自发培育环境,才能让酒曲均匀成熟。”李宗信向记者介绍说。

“室外的温度和湿度,曲房的温度和

湿度,每块曲坯的表象……”详细记录每个细微变化,是李宗信的习惯,如今他已记录了200多本。

在李宗信看来,这些微生物的培育过程和照顾婴儿一样,“热不得、冷不得、干不得、湿不得”,要24小时看护。

酒曲好不好,最主要的衡量指标是发酵力。发酵力达到0.7为合格,0.9至1.0为优秀,而李宗信培育的酒曲发酵力则达到了1.2。凭借高超技艺,他已成为同事心中“制曲界的科学家”。

实际上,制曲技艺并非口口相传那么简单。一名成熟的制曲技师至少要20年的磨练。

在西凤公司,这样的制曲工匠还有很多,他们敬业、精益求精、专注、创新,一代又一代地传承着西凤酒3000多年的制曲工艺和文化。

(下转第二版)

70年,“吃喝”已不是家庭支出大头

新华社北京9月10日电(记者 于佳欣 岳文婷)“买供应糖半斤0.35元,一斤醋0.14元……”今年71岁的河北省涉县辽城乡西辽村村村民王益清,从20多岁起就有记账的习惯。积攒至今,5本厚厚的“家庭账本”,记录着全家人的收支,也浓缩了时代的变迁。

王益清说,1978年,他们两口子一年赚了248.93元,花掉248.56元,只剩0.37元。“光花在吃上面的钱,就占了六成。”

王益清说的六成,与经济学上的一个名词“恩格尔系数”密切相关,即食品占家庭或个人消费支出总额的比重。这一系数越低,往往意味着生活水平越高。

放进70年的刻度看,这个数字变化明显:新中国成立之初,中国城镇居民恩格尔系数超过60%,农村的更高;到2018年,恩格尔系数下降到28.4%。70年,降幅超过一半。

与此相呼应的是,1949年我国居民人

均可支配收入仅为49.7元,2018年达到28228元,扣除物价因素,实际增长59.2倍。

70年来,恩格尔系数降低的同时,百姓的钱包越来越鼓,折射出中国经济增长的澎湃动力和人民生活水平的不断提高。

中国贸促会研究院国际贸易研究部主任赵萍说,恩格尔系数的降低意味着国人把更多钱花在吃以外,消费从物质层面的满足上升到精神层面的享受。

如今,王益清家用于食品的支出占比

下降到5%,其他的支出项目却越来越丰富。在她的账本上,这些年有一项支出是固定的,那就是旅游。北京、西安、大连、桂林……账本上的风景“坐标”越来越多。

让孩子接受更好的教育、住更大的房子、来一场说走就走的旅行、追一部最新上映的电影、把更多汗水挥洒在健身房……如今,很多家庭的账单发生了变化,消费升级“看得见”“摸得着”。



本报讯(记者 鲜康)9月10日,省委宣传部、省政府新闻办公室共同举办“奋力追赶超越 庆祝新中国成立70周年”系列新闻发布会。会上,安康市委副书记、市长赵俊民以“深化开放兴市 矢志追赶超越”为题,介绍了安康70年来所取得的巨大成就。

赵俊民介绍,近年来,安康统筹“发展要、生态立市、开放兴市、产业强市”,实现了由长期封闭走向开放发展、由相对滞后走向追赶超越、由深度贫困走向全面小康。1949到2018年,全市生产总值从1.4亿元增长到1133.8亿元。1978到2018年,职工年平均工资从152元增长到59476元。

构筑开放高地

打造区域综合交通枢纽,加快推进安康机场、西康高铁、阳安铁路复线、汉江高等级航道和平镇、岚皋、石宁高速公路建设;新规划60平方公里的新安康门户区,涵盖新经济引领区、空港经济区、新行政中心区、现代服务集聚区、秦巴特色产业园区“五大板块”;提升经济发展外向度,积极推进安康二类口岸和海关出入境检验检疫机构建设,大力发展跨境电商。

打造开放平台

全市形成了以安康国家高新区为引领,恒口示范(试验)区、瀛湖生态旅游区、旬阳省级高新区为支撑,19个省级示范县域工业集中区、891个现代农业园区、5个“飞地经济”园区为骨干的产业聚集区。近年来先后建立国家级创新平台7个、研发机构6个,建成中国富硒产业研究院。设立4.5亿元的循环产业科创基金与高新技术产业发展基金,培育国家级科技型中小企业153家、高新技术企业21家。

深化开放招商

强化领导招商,推动形成了“党委领导、政府主抓、人大政协支持、部门县区联动、市场主体广泛参与、人人都是营商环境”的大开放招商工作格局;创新招商举措,探索形成了“特色产品展示+重点合作项目推介”的模式;领导带队招商与小分队招商相结合的方式;统筹多领域开放合作,先后举办鑫金铜蚕与开放发展论坛等经贸、文体相融合的对外交流活动,积极组团参加国际国内商贸交流活动。

此外,安康还把营商环境作为“生命线工程”,突出重点,破解难点,疏堵堵点,着力以改革创新举措打造良好营商环境。市政府先后出台招商引资15条、吸引人才18条、工业稳增长17条,形成了精准支持企业发展的政策体系,保障企业引得来、留得住、发展得好。在优化政务服务方面,“政务服务一网通办、公共资源交易平台、12345服务热线”已成为“营商环境最安康”的三大品牌。今年7月,安康获评“中国营商环境质量十佳城市”。



导读
张载:“四为”“六有”泽被后世
—— 详见第四版 ——

休刊启事
根据国家休假安排和本报出版计划,2019年9月13日(周五)休刊一期。
陕西工人报社